集合与简易逻辑中的开放型问题例析

探索性问题是相对于中学课本中有明确条件和明确结论的封闭型问题而言的．这类试题的知识覆盖面较大，综合性较强，灵活选择方法的要求较高，再加上题意新颖，构思精巧，具有相当的深度和难度．它要求学生运用已学过的知识，通过观察、归纳、探索和综合等推理过程才能得出结论．它重在考查学生的分析、探索能力和思维的发散性．集合探索性问题集中在两大类，下面举例说明．

一、信息迁移问题

信息迁移问题大多是通过定义一个概念，或规定一种运算，或给出一个规则，通过阅读相关信息，捕捉解题灵感．这是一类条件不明确或结论不确定的集合问题，需要对题目中提供的各种信息进行观察、概括、猜想，从中探索、寻觅问题所需要的条件或判定结论是否成立，必要时还需要给出严格的证明．

例1   设数集M={x| m≤x≤m＋
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}，N ={x| n－
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≤x≤n}，且M、N都是集合{x |0≤x≤1}的子集．如果把b－a叫做集合{x |a≤x≤b}的“长度”，那么集合M
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N的长度的最小值是(   )．
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解：根据题目提供的定义：b－a叫做集合{x |a≤x≤b}的“长度”，可知集合M的“长度”为定值
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，集合N的“长度”为定值
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，集合{x |0≤x≤1}的“长度”为定值1．求
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 EMBED Equation.3  [image: image11.wmf]I

N的长度的最小值，相当于两线段公共部分最短时的长度值．

设AB是一长度为1的线段，a是长度为
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的线段，

b是长度为
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的线段．A、b可在线段AB上自由滑动，a，b重叠部分的长度即为
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 EMBED Equation.3  [image: image15.wmf]I

N的长度（如图）．显然当a，b各自靠近AB两端时，重叠部分最短．其值为：
[image: image16.wmf]12

1

1

3

1

4

3

=

-

+

．故选C．

评析：对于信息迁移题，都属于应用性探索问题，“M－P”是学生在中学教材不曾学过的一种集合运算关系，根据它的元素的属性，可以用数形结合的方法把它解决；用图形的直观性理解集合“长度”定义和集合交集的含义，即由图形把问题合理转化；要解答例3类问题的关键是通过阅读、分析、理解问题所给信息，从中寻找探索规律，并以此为依据，把知识消化，从而使问题获解． 

二、条件探索性开放型问题
对于条件不确定的问题，需要对题目中提供的各种信息进行观察、概括和猜想，从中探索、寻觅结论所需要的条件或判定结论是否成立，必要时还需要给出严格的证明．

例2  已知条件p：|5x－1|＞a和条件q：
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＞0，请选取适当的实数a的值，分别利用所给出的两个条件作为A、B构造命题：“若A则B”，并使得构造的原命题为真命题，而其逆命题为假命题．则这样的一个原命题可以是什么？并说明为什么这一命题是符合要求的命题．

解：已知条件p即5x－1＜－a，或5x－1＞a，

∴x＜
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已知条件q即2x
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－3x＋1＞0，∴x＜
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，或x＞1；

令a = 4，则p即x＜－
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，或x＞1，此时必有p
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q成立，反之不然．

故可以选取一个实数是a = 4，A为p，B为q，对应的命题是若p则q，

由以上过程可知，这一命题的原命题为真命题，但它的逆命题为假命题．

评析：解此题的一个关键过程就是在注意到命题q的特征与命题p之间的关系，选取的a值既要简捷，又要结论明显．对于结论不确定的开放探索型问题，只要找出或构造出一个，就说明结论是成立的．此类问题一般需要说明理由．

三、结论不定性开放型问题

对于结论不定性开放型问题，常以适合某种性质的结论“是否存在”形式出现，其结果有两种：一种是可能或存在，对于这类问题无论用什么方法，只要找出一个，就说明存在，另一种是不存在，也就是无论用什么方法都找不出一个适合某种已知条件或性质的对象．结论不定性开放型问题，需要解题者探索、并确定结论，必要时需要推理论证．

例3   是否存在实数
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，使“4x＋
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＜0”是“x
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－x－2＞0”的充分条件？如果存在，求出
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的取值范围，若不存在，请说明理由．是否存在实数
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，使“4x＋
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＜0”是“x
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－x－2＞0”的必要条件？如果存在，求出
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的取值范围，若不存在，请说明理由．

解：由x
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－x－2＞0
[image: image33.wmf]Þ

 x＞2或x＜－1，4x＋p＜0
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≥4时，由x＜－
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 x
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－x－2＞0，

故当
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≥4时，“4x＋
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＜0”是“x
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－x－2＞0”的充分条件．

由于x
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－x－2＞0
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4x＋
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＜0，所以不存在实数
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，使“4x＋
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＜0”是“x
[image: image50.wmf]2

－x－2＞0”的必要条件．

在数学命题中，常以适合某种性质的结论“存在(肯定型)”、“不存在(否定型)”、“是否存在(讨论型)”等形式出现．“存在”就是有适合某种条件或符合某种性质的对象，对于这类问题无论用什么方法只要找出一个，就说明存在．“不存在”就是无论用什么方法都找不出一个适合某种已知条件或性质的对象，这类问题一般需要推理论证．“是否存在”结论有两种：一种是可能或存在；另一种是不存在，则需要说明理由．
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